
CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUN ZIONE A TEMPO 
INDETERMINATO DI UN OPERATORE SPECIALIZZATO (CATEGO RIA B – POSIZIONE B2), 
NEL PROFILO DI COADIUTORE, DA ASSEGNARE AL DIPARTIM ENTO INNOVAZIONE E 
TECNOLOGIA NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DELLA GIUNTA R EGIONALE 

 
PROVA SCRITTA  

MATERIE: 
 

• educazione civica; 
• organismi nazionali e internazionali; 
• geografia; 
• lingua e grammatica italiana; 
• letteratura italiana; 

 
PROVA N. 1 

 
1)  La Costituzione di uno stato è 

a. la raccolta di leggi che i cittadini devono rispettare 
b. la legge fondamentale dello stato che stabilisce i principi su cui regge l’ordinamento giuridico 

dello stato stesso 
c. l’insieme delle consuetudini che regolano i rapporti tra le massime autorità dello Stato 
d. l’insieme dei codici    
 

2)  Al governo spetta la funzione 
a. esecutiva 
b. legislativa 
c. giudiziaria 
d. nessuna delle precedenti 
 

3)  Il Governo dura in carica 
a. quattro anni 
b. cinque anni 
c. sette anni 
d. per tutta la legislatura se non si dimette o non è costretto a dimettersi prima  
 

4)  Il decreto legge è un provvedimento che può essere adottato dal Governo: 
         a.     in caso di guerra 
         b.     in caso di necessità ed urgenza 
         c.     in caso di calamità pubblica 
         d.     in nessuno di questi casi 
 
5) Un referendum abrogativo 
         a.     è valido solo se partecipa al voto la maggioranza degli aventi diritto 
         b.     introduce nuove leggi con il voto popolare 
         c.     non può essere riproposto se ha avuto un esito negativo 
         d.     propone nuove leggi che poi vengono discusse in Parlamento 
 
6) Il diritto alle ferie retribuite è riconosciuto al lavoratore dalla Costituzione? 

a.  No, questo diritto è eventualmente riconosciuto solo a livello contrattuale 
b.  Sì, ma può essere rivendicato solo dopo almeno un anno di lavoro 
c.  Sì, ed è un diritto irrinunciabile 
d.  No, questo diritto non esiste 

 
 



7) Repubblica “fondata sul lavoro” significa: 
         a.     tutti i cittadini hanno un posto di lavoro 
         b.     sono riconosciuti i diritti sindacali 
         c.      i disoccupati non hanno diritto di voto 
         d.      il lavoro rappresenta un valore importante nella Costituzione 
 
8) Definite il significato delle seguenti espressioni: 
          famiglia legittima        -         famiglia di fatto 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________ 
 
9) L’UNICEF è l’ente istituito dall’ONU per 

              a)     la salvaguardia del patrimonio culturale dell’umanità 
              b)     la tutela dell’infanzia 
              c)     la tutela della salute 
              d)     la tutela dei diritti dei lavoratori 
 
    10) L’Unione Europea è: 
              a)     un’organizzazione nazionale militare 
              b)     un’organizzazione sovranazionale retta dal governo di un solo Stato 
              c)     un’organizzazione sovranazionale e intergovernativa 
              d)     un’organizzazione non governativa 
 

11) Chi è un “extra-comunitario”? 
      ___________________________________________________________________________________ 

 
12) Una carta geografica che rappresenta la suddivisione politico-amministrativa di un territorio, i confini 

nazionali e regionali, le città capoluogo e i centri minori è detta: 
a. tematica 
b. politica 
c. corografica 
d. topografica 
 

13)  L’idrografia è: 
a. lo studio delle acque del globo specialmente a fini di descrizione scientifica o di 

rappresentazione cartografica 
b. la raccolta dei dati necessari alla compilazione delle carte fisiche 
c. la scienza che studia le conseguenze delle diverse portate dei fiumi 
d. la scienza che studia il rapporto tra acqua e territorio 
 

14)  La latitudine di un luogo è: 
a. la distanza del luogo dal meridiano di Greenwich 
b. la distanza del luogo dall’equatore 
c. la distanza del luogo dal meridiano più vicino 
d. la distanza del luogo dal parallelo più vicino 
 

15)  Qual è la causa principale dell’effetto serra? 
a. eccessiva evaporazione degli oceani 
b. particolare concentrazione di alcuni gas nell’atmosfera 
c. eccessivo surriscaldamento della superficie terrestre 
d. particolare proliferazione di alcune specie vegetali 
 
 
 



16)  Un medico, un albergatore, un taxista, un impiegato postale lavorano: 
a. nel settore primario 
b. nel settore secondario 
c. nel settore terziario 
d. nel settore quaternario 
 

17)  Con il termine “globalizzazione” in ambito geografico si intende: 
a. realizzazione di beni di consumo in diversi Paesi del mondo 
b. processo di percezione tipico della psiche dei bambini che vivono in paesi sottosviluppati 
c. diffusione di società multinazionali, che possiedono impianti in Paesi diversi, ma con sedi nella 

nazione di origine 
d. fenomeno di crescita progressiva degli scambi e delle relazioni in diversi ambiti, a livello 

mondiale 
 

18)  Cosa si intende in Valle d’Aosta con i termini “adret” e “envers”? 
______________________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________________ 

 
19) Quale delle seguenti frasi contiene un errore nell’uso dell’apostrofo ? 
A Il mio vicino di casa è proprio un brav’uomo.   
B   Qual’é la farmacia di turno stasera? 
C   Anch’io ho diritto di arrabbiarmi ogni tanto. 
D   Rodi è un’isola fantastica 
 
20)   In quale delle seguenti frasi c’è un verbo passivo? 
A   Non sono per nulla soddisfatto della gara. 
B   La scorsa estate non sono andato al mare. 
C   In questi ultimi mesi non sono cresciuto molto. 
D   Non sono aiutato spesso dai miei genitori. 
 
21)  Quale frase contiene il pronome relativo “ che ” ? 
A   Il signore che ho appena incontrato è un lontano parente. 
B   Ho saputo che Marco si è trasferito a Londra. 
C   Che soddisfazione aver superato il concorso! 
D   Non so proprio che fare. 
 
22)  Coniugate al tempo e al modo corretti i verbi all’infinito della seguente frase: 
 Gli esperti dicono che se noi ( anticipare) ________________________________ le misure economiche 

di un paio di anni, di sicuro non  (trovarci) ____________________________ in questa situazione. 
 
23)  Individuate il soggetto nella seguente frase: 

“Alla fine di una giornata di intenso lavoro ritornare in famiglia è piacevole.” 
A   giornata  
B   lavoro  
C   ritornare  
D   piacevole 

 
24) Da quale lingua deriva l’italiano? ________________________________________________________ 
 
25) Qual e’ il primo documento letterario in volgare italiano? _____________________________________ 
 
 
 
 



26)     “Nel mezzo del cammin di nostra vita 
Mi ritrovai per una selva oscura 
Ché la diritta via era smarrita ” 
 

L’Autore di questi versi e’:     A Guido Cavalcanti 
B Francesco Petrarca 
C Dante Alighieri 

 
27)  Il Romanzo “I Promessi Sposi” Di Alessandro Manzoni è un romanzo storico che si svolge: 
 

A durante il 1800 
B durante il 1900 
C durante il 1600 
D durante il 1500  

 
28)  “ Sempre caro mi fu quest’ermo colle,  

e questa siepe, che da tanta parte 
dell’ultimo orizzonte il guardo esclude” 
 

  Sono i versi iniziali della poesia:   A “ L’infinito ” di Giacomo Leopardi 
B “ Marzo 1821 ” di Alessandro Manzoni 
C “ Pianto antico ” di Giosuè Carduccci 
D “ X Agosto ” di Giovanni Pascoli  
 

29) “ Spesso il male di vivere ho incontrato: 
era il riso strozzato che gorgoglia, 
era l’accartocciarsi della foglia 
riarsa, era il cavallo stramazzato ” 
 

Con questi versi Eugenio Montale vuol parlare : 
A di un periodo di forte siccità 
B della sofferenza a cui la natura è sottoposta nei periodi di siccità 
C della sua visione della vita: il dolore è presente in tutti gli esseri del creato 
D di nulla perché è una poesia ermetica 
 
 

30)  “ Il Barone Rampante ” è un romanzo di :                   A     Carlo Levi 
    B Leonardo Sciascia 
    C Alberto Moravia 
    D Italo Calvino 
 



CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUN ZIONE A TEMPO 
INDETERMINATO DI UN OPERATORE SPECIALIZZATO (CATEGO RIA B – POSIZIONE B2), 
NEL PROFILO DI COADIUTORE, DA ASSEGNARE AL DIPARTIM ENTO INNOVAZIONE E 
TECNOLOGIA NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DELLA GIUNTA R EGIONALE 

 
PROVA SCRITTA  

MATERIE: 
 

• educazione civica; 
• organismi nazionali e internazionali; 
• geografia; 
• lingua e grammatica italiana; 
• letteratura italiana; 

 
 

PROVA N. 2 
 
 

1)  In Italia il Governo deve avere la fiducia 
a.   degli elettori 
b.   del Capo dell Stato 
c.   del popolo 
d.   del Parlamento 
 

2)  Chi detiene, nel nostro ordinamento, il potere legislativo? 
a. il Parlamento 
b. Il Presidente della repubblica 
c. Il Governo 
d. I partiti politici 
 

3)  Le elezioni politiche vengono effettuate: 
a. ogni 5 anni 
b. ogni 7 anni 
c. ogni 5 anni o dopo lo scioglimento anticipato del Parlamento 
d. insieme alle elezioni europee 
 

4)  Il decreto legge è un provvedimento che può essere adottato dal Governo: 
a. in caso di necessità ed urgenza 
b. in caso di guerra 
c. in caso di calamità pubblica 
d. in nessuno di questi casi 
 

5)  Un referendum abrogativo 
a. introduce nuove leggi con il voto popolare 
b. è valido solo se partecipa al voto la maggioranza degli aventi diritto 
c. non può essere riproposto se ha avuto esito negativo 
d. propone nuove leggi che poi vengono discusse in Parlamento 
 

6)  Secondo la Costituzione la stampa: 
a. è soggetta ad una autorizzazione preventiva 
b. è soggetta ad una censura preventiva 
c. è soggetta a controllo pubblico 
d. può essere sottoposta a sequestro per contrarietà all’ordine pubblico o al buon costume 
 



7)  Nella Costituzione italiana i sindacati sono: 
a. previsti 
b. previsti nell’ambito dei rapporti economici 
c. ignorati 
d. corporativi 

 
8)  Definite il significato delle seguenti espressioni: 

                     figli legittimi    /      figli naturali 
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
 

9)  La NATO è 
a. un’organizzazione politico-militare di difesa 
b. un’organizzazione di pace 
c. un’organizzazione non governativa 
d. un’organizzazione internazionale con scopi umanitari 
 

10)  Il Parlamento europeo viene eletto 
a. dai Parlamenti nazionali 
b. dai governi nazionali 
c. a suffragio universale dai cittadini degli Stati membri 
d. dalla Commissione Europea 
 

11)  Chi è considerato cittadino europeo? 
         _______________________________________________________________________ 

  
12) Una carta geografica in cui sono rappresentate le rocce affioranti in un territorio, le loro caratteristiche 

litologiche e strutturali, lo spessore, l’età, è chiamata 
a) terrestre 
b) mineralogica 
c) geologica 
d) litologica 
 

13)  La demografia è 
a. la scienza che studia le diverse forme di governo 
b. la scienza che studia la popolazione, i suoi spostamenti e le sue evoluzioni 
c. la scienza che studia la nascita e il diffondersi della democrazia nella storia 
d. la scienza che studia i diversi gruppi etnici presenti in un Paese 
 

14)  L’equatore è 
a. una linea immaginaria che collega il Polo Nord al Polo Sud 
b. un cerchio immaginario che divide la sfera terrestre in due metà 
c. la distanza di una montagna dal mare 
d. una linea immaginaria che collega i luoghi della superficie terrestre che hanno lo stesso clima 
 

15)  Qual è la principale conseguenza dell’effetto serra? 
a. maggiore inquinamento dell’aria 
b. maggiore inquinamento delle acque 
c. diminuzione della temperatura atmosferica 
d. aumento della temperatura atmosferica 
 
 
 
 



16)  Il settore economico  che comprende l’agricoltura, la silvicoltura, l’allevamento e la pesca è 
a. il settore primario 
b. il settore secondario 
c. il settore terziario 
d. il settore quaternario 
 

17)  Delocalizzare la produzione significa 
a. spostare un’attività produttiva in Paesi in cui sono negati i diritti fondamentali dell’uomo 
b. creare nuove sedi produttive vicine al luogo di vendita 
c. spostare la produzione in Paesi dove il costo del lavoro è più basso 
d. spostare le funzioni produttive in luoghi più idonei a livello climatico 
 

18)  Cosa si intende in Valle d’Aosta con i termini “adret” e “envers”? 
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
 
19)  Quale delle seguenti frasi contiene un errore nell’uso dell’apostrofo ? 

A   Giorgio è proprio un bell’uomo.   
B   Qual’é il tuo zainetto ?  
C      Anch’io vorrei praticare uno sport.  
D   Carla é proprio un’amica sincera.  
 

20) In quale delle seguenti frasi c’e’ un verbo passivo ? 
A   Non sono affatto ingiusto nei tuoi confronti.  
B   Giovanni è corso in farmacia.  
C   In questi ultimi mesi Alice  non è cresciuta molto. 
D   Non sempre sono capito dai miei datori di lavoro.  
 

21) Quale frase contiene il pronome relativo “che” ? 
A   La ragazza che vedi laggiù è mia figlia.  
B   Mi hanno detto che il tempo migliorerà.  
C     Che gioia rivederti dopo così tanto tempo!  
D    Non so che mangiare questa sera.  
 

22) Coniugate al tempo e al modo corretti i verbi all’infinito della seguente frase: 
 Gli insegnanti dicevano che se io (studiare)__________________________________meglio 

(avere)__________________________________  voti più alti. 
 
23)  Individuate il soggetto nella seguente frase: 

“Al termine di ogni lavoro è necessario riposare un po’ ”.  
A   lavoro   
B  riposare   
C termine   
D necessario 

24)  Spiegate perché l’italiano si definisce lingua neolatina. _________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 

 
25)  Qual è il primo documento letterario in volgare italiano? ________________________________________ 

 
26)  Nel viaggio immaginario della  “Divina Commedia” Dante è accompagnato in Paradiso da: 

A    Virgilio 
B    Beatrice 
C    Caronte 
D    la Madonna 



 
27)  Il  romanzo “ I Promessi Sposi ” di Alessandro Manzoni e’ ambientato: 

A in Toscana  
B in Emilia Romagna  
C in Lombardia  
D in Piemonte 

 
28)   Nella poesia “A Silvia” questa fanciulla rappresenta per Giacomo Leopardi: 

A solo un amore giovanile non corrisposto  
B solo una fanciulla morta di malattia troppo presto  
C la metafora della gioventù piena di speranza e della vita adulta piena di delusioni  
D la metafora della vita umana che è sempre bella come la gioventù   

 
29)  “ M’illumino 

d’immenso ”.  
 

I due versi di questa poesia di Giuseppe Ungaretti vogliono esprimere:  
A nulla, perché è una poesia ermetica  
B la gioia del poeta quando si trova in una zona ben illuminata  
C la gioia del poeta quando può immergersi nella luminosa bellezza dell’universo  
D lo stupore del poeta davanti alla magia di un interruttore elettrico   

 
30)  L’autore di “Il giorno della Civetta ” è:          A Primo Levi 

B Leonardo Sciascia 
C Alberto Moravia 
D Italo Calvino 



CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUN ZIONE A TEMPO 
INDETERMINATO DI UN OPERATORE SPECIALIZZATO (CATEGO RIA B – POSIZIONE B2), 
NEL PROFILO DI COADIUTORE, DA ASSEGNARE AL DIPARTIM ENTO INNOVAZIONE E 
TECNOLOGIA NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DELLA GIUNTA R EGIONALE 

 
PROVA SCRITTA  

MATERIE: 
 

• educazione civica; 
• organismi nazionali e internazionali; 
• geografia; 
• lingua e grammatica italiana; 
• letteratura italiana; 

 
 

PROVA N. 3 
 

1) In Italia: 
a) Il Governo viene nominato dal Parlamento 
b) Il Governo deve avere la fiducia del Parlamento 
c) Il Parlamento deve avere la fiducia del Governo 
d) Il Parlamento viene nominato dal Governo 
 

2) Chi detiene nel nostro Paese il potere giudiziario? 
     a)   Il Presidente del Consiglio 
     b)   Il Governo 
     c)   La Magistratura 
     d)   Il Presidente della Repubblica 
 
3) Quanto dura il mandato del Presidente della Repubblica Italiana? 
    a)   5 anni 
    b)   6 anni 
    c)   7 anni 
    d)   9 anni 
 
4) Il decreto legge è un provvedimento che può essere adottato dal Governo 
    a)   in caso di guerra 
    b)   in caso di calamità pubblica 
    c)   in caso di necessità ed urgenza 
    d)   in nessuno di questi casi 
 
5) Un referendum abrogativo  
    a)   propone nuove leggi che poi vengono discusse in Parlamento 
    b)   è valido solo se partecipa al voto la maggioranza degli aventi diritto 
    c)   non può essere riproposto se ha avuto un esito negativo 
    d)  introduce nuove leggi con il voto popolare 
 
6) In base alla nostra Costituzione il lavoro 
    a)   non è un dovere 
    b)   è un diritto e un dovere 
    c)   è un diritto inviolabile dell’uomo 
    d)   è un diritto che può essere fatto valere direttamente nei confronti dello Stato 
 
 



7) In base alla nostra Costituzione la scuola 
    a)   può essere solamente pubblica 
    b)   è integralmente gratuita 
    c)   è aperta a tutti 
    d)   è obbligatoria fino al 18° anno di età 
 
8) Definite il significato delle seguenti espressioni: 
     famiglia legittima  /   famiglia di fatto 
_________________________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________________________ 
 
9) L’Organizzazione delle Nazioni Unite   è stata istituita 
    a) da Usa, Germania e Giappone 
    b) dagli Stati Uniti d’America 
    c) dagli stati vincitori della seconda guerra mondiale 
    d) dagli stati europei 
 
10) L’Unione Europea è un’organizzazione  sovranazionale che svolge il suo ruolo 
     a) in campo politico 
     b) in campo economico 
     c) in campo economico e politico 
     d) in campo economico e culturale 
 
11) Chi è un extra-comunitario? 
     _______________________________________________________________________________________ 

 
12)   Una carta geografica che mette in risalto la struttura morfologica, l’idrografia, i rilievi, le correnti marine, 

è detta: 
a) nautica 
b) geologica 
c) corografica 
d) fisica 
 

13)   L’orografia è: 
a. la scienza che studia il rilievo terrestre, la sua distribuzione nelle varie regioni e l’origine delle sue 

forme 
b. la scienza che studia l’insieme dei processi di deformazione della crosta terrestre 
c. la scienza che studia l’influsso dei rilievi montuosi sul clima 
d. la scienza che studia la forma della superficie terrestre e le forze che la modificano 
 

14)   La longitudine di un luogo è la: 
a. distanza del luogo dal paralleleo più vicino 
b. distanza del luogo dal meridiano più vicino 
c. distanza del luogo dal meridiano di Greenwich 
d. distanza del luogo dall’equatore 
 

15)   Qual è la causa principale dell’effetto serra? 
a. particolare concentrazione di alcuni gas nell’atmosfera 
b. eccessiva evaporazione degli oceani 
c. eccessivo surriscaldamento della superficie terrestre 
d. particolare proliferazione di alcune specie vegetali 
 
 
 



16)   La definizione di terziario si riferisce a: 
a. un ordine religioso esclusivamente femminile 
b. un movimento politico di centro 
c. l’insieme dei paesi in via di sviluppo 
d. il settore economico dei servizi 
 

17)   Con il termime “globalizzazione” in ambito geografico si intende 
a. fenomeno di crescita progressiva degli scambi e delle relazioni in diversi ambiti, a livello mondiale 
b. processo di percezione tipico della psiche dei bambini che vivono in paesi sottosviluppati 
c. diffusione di società multinazionali, che possiedono impianti in paesi diversi, ma con sedi nella 

nazione di origine 
d. realizzazione di beni di consumo in diversi paesi del mondo 
 

18)   Cosa si intende in Valle d’Aosta con i termini “adret” e “envers”? 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________ 

 
19) Quale delle seguenti frasi contiene un errore nell’uso dell’apostrofo ? 

A Il mio vicino di casa è proprio un brav’uomo.   
B   Qual’é la farmacia di turno stasera? 
C   Anch’io ho diritto di arrabbiarmi ogni tanto. 
D   Rodi è un’isola fantastica 
 

20)   In quale delle seguenti frasi c’è un verbo passivo? 
A   Non sono per nulla soddisfatto della gara. 
B   La scorsa estate non sono andato al mare. 
C   In questi ultimi mesi non sono cresciuto molto. 
D   Non sono aiutato spesso dai miei genitori. 
 

21)  Quale frase contiene il pronome relativo “ che ” ? 
A   Il signore che ho appena incontrato è un lontano parente. 
B   Ho saputo che Marco si è trasferito a Londra. 
C   Che soddisfazione aver superato il concorso! 
D   Non so proprio che fare. 
 

22)  Coniugate al tempo e al modo corretti i verbi all’infinito della seguente frase: 
Gli esperti dicono che se noi ( anticipare) _________________________ le misure economiche di un paio di 
anni, di sicuro non  (trovarci) _________________________ in questa situazione. 
  

23)    Individuate il soggetto nella seguente frase: 
“Alla fine di una giornata di intenso lavoro ritornare in famiglia è piacevole.” 

A   giornata  
B   lavoro  
C   ritornare  
D   piacevole 
 
24) Da quale lingua deriva l’italiano? ________________________________________________________ 
 
25) Qual e’ il primo documento letterario in volgare italiano? _____________________________________ 
 
 
 
 
 



26)     “Nel mezzo del cammin di nostra vita 
Mi ritrovai per una selva oscura 
Ché la diritta via era smarrita ” 
 

L’Autore di questi versi e’:     A Guido Cavalcanti 
B Francesco Petrarca 
C Dante Alighieri 
D Giovanni Boccaccio  

 
27)  Il Romanzo “I Promessi Sposi” di Alessandro Manzoni è un romanzo storico che si svolge: 
 

A durante il 1800 
B durante il 1900 
C durante il 1600 
D durante il 1500  

 
28)  “ Sempre caro mi fu quest’ermo colle,  

e questa siepe, che da tanta parte 
dell’ultimo orizzonte il guardo esclude” 
 

  Sono i versi iniziali della poesia:   A “ L’infinito ” di Giacomo Leopardi 
B “ Marzo 1821 ” di Alessandro Manzoni 
C “ Pianto antico ” di Giosuè Carduccci 
D “ X Agosto ” di Giovanni Pascoli  
 
 

29) “ Spesso il male di vivere ho incontrato: 
era il riso strozzato che gorgoglia, 
era l’accartocciarsi della foglia 
riarsa, era il cavallo stramazzato ” 
 

Con questi versi Eugenio Montale vuol parlare : 
A di un periodo di forte siccità 
B della sofferenza a cui la natura è sottoposta nei periodi di siccità 
C della sua visione della vita: il dolore è presente in tutti gli esseri del creato 
D di nulla perché è una poesia ermetica 
 
 

30)  “ Il Barone Rampante ” è un romanzo di :            A Carlo Levi 
    B Leonardo Sciascia 
    C Alberto Moravia 
    D Italo Calvino 

 
 



CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUN ZIONE A TEMPO 
INDETERMINATO DI UN OPERATORE SPECIALIZZATO (CATEGO RIA B – POSIZIONE B2), 
NEL PROFILO DI COADIUTORE, DA ASSEGNARE AL DIPARTIM ENTO INNOVAZIONE E 
TECNOLOGIA NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DELLA GIUNTA R EGIONALE 

 
CORREZIONE PROVA N. 1 

 
 

1) b 
2) a 
3) d 
4) b 
5) a 
6) c 
7) d 
8) famiglia legittima = unione di due persone fondata sul matrimonio 

famiglia di fatto = legami familiari di persone non unite in matrimonio 
9) b 
10) c 
11) extracomunitario = individuo che non appartiene all’Unione Europea 
12) b 
13) a 
14) b 
15) b 
16) c 
17) d 
18) adret = versante della valle maggiormente favorito dall’esposizione al sole 
ovvero parte situata alla sinistra orografica della Dora Baltea 
      envers = versante della valle meno favorito dall’esposizione al sole ovvero parte situata 
alla destra orografica della Dora Baltea 
19) b 
20) d 
21) a 
22) avessimo anticipato/ ci saremmo trovati 
23) c 
24) latino – latino volgare 
25) Cantico delle Creature ovvero “Fratello Sole, Sorella Luna”  
26) c 
27) c 
28) a 
29) c 
30) d 
 

 
 


